

爱国华侨陈志昆传奇

● 张彦

早在1894年，革命先行者孙中山就在檀香山发起成立了旨在推翻满清、建立共和的最早的革命团体“复兴中国会社”，简称“兴中会”。这个革命组织，得到了夏威夷华侨的积极支持。那里追随孙中山先生的华侨代代相传，今年业已86岁高龄的陈志昆先生，依然保持着这种爱国传统。他那富有传奇色彩的一生，鲜为人知。我与他相识已近半个世纪，未听他透露过半句。不久前，我和老伴有幸应邀在他的檀香山寓所作客，与他夫妇俩朝夕相处，回顾人世沧桑，这位无限钟情于祖国的海外游子终于开口了。

早年，陈志昆的父亲来到夏威夷的白人种植园，干了三年苦力后，开始自己种地过日子，成了家，有了孩子。尽管生活依然贫困，他们省吃俭用供养陈志昆读完了大学。

青年时期的陈志昆，经常跑到檀香山的国民党党部，去看那里升起的“青天白日”旗帜，去读反映国内情况的报刊。那里展出的革命烈士被砍头的照片，激起他胸中的怒火。以后，他参加了进步报纸《自由新报》的工作，自己订阅了《新青年》杂志，更加密切地注视着世界形势和中国的革命运动。在夏威夷大学，他积极地投入了中国学生的支援祖国活动，并一度担任过中国学生联合会的主席。“九一八”事变之后，陈志昆的生活发生了一个变化：已经在国民政府担任立法院院长的孙科，回檀香山探亲时，看见自己内弟陈志昆朝气蓬勃，年轻而有志，提出要带他去南京给他当英文秘书。陈志昆欣然同意。

由于孙科在当时政府里的特殊地位，也由于陈志昆与孙科的特殊关系，陈志昆在南京就成了“天之骄子”。他住在孙科家里，跟随孙左右，处理其文件，因而结识了不少院长、部长、省长、军长等大大小小人物。他还曾在训练总监部军官外国语学校教过英语，因而接触了许多年轻的热血军人。几年下来，陈志昆更成熟了，他目击了国民党官场上争权夺利、贪污腐化的种种丑恶事实，他亲耳听到军官们对于蒋介石一心反共不愿抗日的强烈不满。当他向孙科暴露自己的失望情绪时，孙科流露出某些同感。据陈志昆回忆，孙科曾经这样对他说过：

“我们以革命起家，为的是推翻一个腐败的政权，建立一个革命的政权。没想到，如今我们却成了一场新革命的对象。”他认为，孙科这里所说的“新革命”，指的就是中国共产党领导下的革命斗争。他感到，孙科看得比较远，但他无力扭转历史。

卢沟桥一声炮响，孙科决定让陈志昆护送他的两个儿子到美国读书和避难。从此他的生活进入了另一个新阶段。他入了美国加州柏克莱大学，学习农业经济。在这里，围绕他的是正在美国蓬勃展开的各种进步思潮。美国人民十分同情被侵略的中国人民。陈志昆结识了许多进步朋友，有美国人，也有中国人。他读了毛



陈志昆 1940 年去陕北三五九旅途中



陈志昆夫妇 1997 年在檀香山寓所

泽东的《论持久战》，吃惊地发现这个共产党人竟对抗日战争的发展规律了如指掌，而且充满了胜利的信心。这就使他对于延安、对于毛泽东、对于中国共产党，产生了极大的兴趣。

在柏克莱大学，中国青年沙志培写信给周恩来，介绍了陈志昆，并提出他想参加八路军上前线打仗的愿望。不久，周恩来给沙志培回信，表示热烈欢迎陈志昆回国参加抗战。还说，像他这样的人回去参加八路军，意义重大。但是，他担心，让一个在美国长大的青年去过八路军的艰苦生活，不知他是否吃得消。

周恩来的这封信，改变了陈志昆的人生道路，使他的爱国赤诚得到了升华。他写信给孙科，十分坦率地表达了他想去延安的愿望。出乎意外，孙科回信赞赏道：“没有想到，一个在檀香山的青年能有这样的志气！我希望我的两个儿子以您为榜样。”后来，当他踏上去延安之路时，孙科给予了物质上的帮助，还安排了沿途的照顾。

1939年8月来到延安的陈志昆，终身难忘的是，毛泽东和他有过多次谈话，并请他共进过晚餐。他们的谈话，从孙科、孙中山谈到国共第一次和第二次合作，谈到蒋介石和今天的战局。毛没有骂蒋介石一句，也没有蔑视国民党的任何个人，而只是作客观、冷静的分析。陈志昆后来说：“蒋给我的印象是一座坚硬的石头，头脑僵化，十分严肃，让人生畏。而毛却非常可亲，谈话轻松愉快，却又十分冷静，看问题总是比人高一筹、深一层。”

其实，陈志昆到延安后最早见到的领导人是周恩来。那一次正赶上周恩来乘马时右臂受伤，准备去莫斯科治疗，没有时间长谈。他们之间真正详细的交谈，是在第二年的春天，周从苏联回来以后。谈话是在周的窑洞里，那天还有另一个领导人洛甫（即张闻天）在座，还有美国大夫马海德在为周的受伤手臂做按摩。陈志昆回忆道：“在那一次的谈话中，我又一次提出上前线参加战斗的要求，他明确地对我说：‘你要为抗日战争作出贡

献，那么现在就不是上前线去杀几个日本鬼子，而是回重庆去告诉孙科这些人你的所见所闻，看看他们怎么反应，促进大家共同把抗战进行到底。’这个答复太突然了，事过好久，我才逐渐体会到这个伟大人物的深思熟虑。”

经过辗转旅程以后，陈志昆回到战时的陪都重庆，他的突然归来连孙科也感到吃惊，别人当然更是猜测纷纭。陈志昆在与部分立法委员谈话中，如实地向他们介绍了他在陕北的所见所闻，孙科警告陈志昆：“不要再到处说延安了，人家的眼睛已经在监视你了！”当陈向他提出要再去陕北时，孙科断然拒绝，说：“你最好别去了，否则蒋介石会怀疑你是我派去的代表。”

一天，孙科让陈志昆和他一起与三位特殊的客人共进午餐。一位是1927年来华的新西兰进步人士路易·艾黎，另两位是刘广培和梁希纯，他们都是搞中国工业合作社的，前者是顾问，后者是负责人。当时已形成运动的“工合”，是在抗战开始以后不久由美国记者斯诺夫妇和艾黎发起组织的，其目的是在非敌占区建立这样的合作社以支援抗战。这个运动从一开始就得到宋庆龄和中共的支持，孙科认为，这正是最适合陈志昆的一个工作。果然，艾黎和刘与陈一见如故，立刻欢迎他参加“工合”一起干。从此，陈志昆进入了一个新的特殊战场。他奔走于西南、华南一带的城镇，帮助组织和推动“工合”运动。每到重庆，他必去中共代表团办事处见周恩来。

在蒋介石兵败如山倒逃亡台湾的时候，孙科去美国了。在这种混乱的局势下，陈志昆重返夏威夷，中华人民共和国于1949年诞生后不久，他就举家来到了北京，根据他的特长，他被分配到外交出版社，担任向全世界推广发行对外介绍新中国的外文书刊的工作。从此，陈志昆终于实现了他的宿愿，献身于独立自主的中国。

1961年，陈志昆移居香港。1972年，尼克松访华，为了推动中美贸易发展，他在香港成立了友结公司，协助美国大公司到中国投资和转让技术。

1987年，陈志昆回到檀香山定居，一直为促进中美友好合作做了大量工作。

1997年，他难忘三件事：

一、3月9日，中国海军访美抵达夏威夷，他在参观中感慨地说：“这样现代化的军舰，中国人造、中国人开，华侨看了，开心，放心！”

二、7月1日前，陈志昆携带全家来到香港，目睹了香港回归这一历史性的转变过程。

三、10月26日，中国国家主席访美抵达夏威夷，江主席紧紧握住他的手，他感到了强大的祖国使他挺直腰杆，扬眉吐气。

（责任编辑 仲文）